地球上的大气专题训练
读“北京某月某日的太阳辐射、地面辐射和气温日变化示意图”，回答1～2题。
[image: ]1．图中a、b、c三条曲线分别表示(　　)
A．气温、地面辐射、太阳辐射
B．太阳辐射、气温、地面辐射
C．地面辐射、太阳辐射、气温
D．气温、太阳辐射、地面辐射
2．图示最有可能的月份是(　　)
A．一月    B．二月    C．七月     D．十月
读“某地某日气温随高度和时间变化统计资料(单位：℃)  回答3～4题。
	
	5时
	8时
	11时
	14时
	17时
	20时

	100m
	14.26
	17.76
	20.06
	21.60
	19.41
	16.73

	50m
	14.17
	17.77
	20.04
	22.12
	19.73
	16.86

	2m
	13.63
	18.05
	20.87
	22.63
	20.10
	16.72


3.该地最高气温和最低气温出现的时间分别是   （      ）
    A．每天的“时和5时
    B．近地面大气获得太阳辐射热量最多和最少时
    C．地面辐射出现最高值和最低值时
    D．大气逆辐射达到最强和最弱时
4.下列时间段该地近地面空气质量较差的是  （      ）
    A．20时一次日5时    B．8时～1l时
    C．11时一14时       D．14时～20时
5.近年来，雾霾天气在我国频繁出现，空气质量问题已引起全社会高度关注。下图是气温垂直分布的4种情形。图中最有利于雾霾大气污染物扩散的情形是（   )
[image: ][image: ]
A．①  			B．②  			C．③  			D．④
6.下图是“某地气温随高度和时间变化示意图”。近地面空气质量较差的时间是(    )				
A．20时一次[image: ]日5时    
 B．8时～110时
C．12时一15时      
 D．10时～20时


能被植物光合作用利用的太阳辐射，称为光合有效辐射(PAR)。图1为“1961～2007年我国年平均PAR强度的空间分布图”，图2为“大气受热过程示意图”。读图，回答7～8题。


[image: ][image: ]







7． 与图1中光合有效辐射对应的是图2中的		(　　)
A．①  			B．②  			C．③  			D．④
8． 图1反映出					(　　)
A．我国PAR的分布与气温分布一致
B．青藏高原小麦单产高与其PAR高有关
C．影响四川盆地与内蒙古高原PAR值差异的主要因素是纬度
[image: 北京顺义区2011届高三第二次统练文综（实拍：龙卷风暴雨迫使美国一州炸堤泄洪）]D．影响塔里木盆地与华北平原PAR值差异的主要因素是地形
[bookmark: image_operate_4541304491576203]9．图2是上海七月份气温日变化平均情况示意图。读图，
关于气温日变化的正确表述是                (　　) 
A．日变化离地面愈近愈不明显
B．地面热量由盈余转为亏损的时刻，气温达最高值
C．对地面起保温作用的是二氧化碳
D．气温最大值出现在地面温度达最大值之后 

[image: ]10． 关于图中a、b、c所代表的内容，叙述正确的是(　　)
A．a代表近地面大气的直接热源
B．a、b、c所代表的辐射波长的大小关系是a<b<c
C．b代表的辐射主要被大气中的臭氧吸收
D．c代表的辐射与天气状况无关
11．燃烧柴草防御霜冻的做法，有利于	(　　)
A．增强a辐射  					B．增强b辐射
C．增强c辐射  					D．改变b的辐射方向
[image: ]读“到达地球的太阳辐射量分布图”，图中曲线分别表示地表吸收太阳辐射量、地表反射太阳辐射量、大气上界太阳辐射量、云层反射太阳辐射量。回答12～13题。
12． 对近地面气温高低影响最直接的是	(　　)
A．①  		B．②      	C．③  			D．④
13． ④曲线表示的辐射量在南极地区比北极地区量大的原因主要是南极地区(　　) 
A．地势高     	    B．下垫面为冰川地面
C．环境污染严重     D．人口增加		

地—气系统(大气和地面)吸收太阳短波辐射(能量收入)，又向外发射长波辐射(能量支出)，能量收支的差值，称为辐射差额。下图示意沿海某地多年平均辐射差额的月份分配。读图结合材料完成第14～16题。
[bookmark: _GoBack][image: 湖南省岳阳县一中2015届高三10月第二次月考地理【解析】]
14.地—气系统内存在着能量传递与转换，传递与转换形式多样，其中能促地面温度增强
   的大气过程是大气
   A．对太阳辐射的散射增强          B．射向地面的辐射增强
   C．对太阳辐射的吸收增强          D．射向宇宙空间的辐射增强
15.若只考虑辐射差额对气温的影响，该地气温最低的月份是
   A．1月     B．4月      C．8月          D．12月
16.该地年总辐射差额为负值，年平均气温却未逐年下降。产生该现象的主要因素是
   A．大气环流、大洋环流         B．大洋环流、下垫面性质
   C．地形起伏、人类活动         D．大气环流、地形起伏
图1为某地气象台进行的气温日变化监测图。（一天中最高气温一般出现在午后14点左右。）读图，回答17～18题。
[image: 北京市重点中学2015届高三8月开学测试地理【解析】]
17. 据图判断
A. 16点地面吸收的太阳热量最多            
B. 地面一天中随时都在散失热量
C. 气温最低时是地面散失热量最多的时刻
D. 白天地面吸收的热量始终大于散失的热量  
18. 此地
A. 位于90°E，昼长12小时左右 B. 位于120°E，昼长12小时左右
C. 位于90°E，昼长15小时左右 D. 位于150°E，昼长15小时左右
浙江省山地丘陵广布，适宜茶树的生长，但春季易受霜冻天气影响。为此，当地茶园引进了“防霜冻风扇”（如左图）。当夜晚温度降到4℃时，风扇会自动打开，从而减轻霜冻对茶树的伤害。下图“为茶园某时气温垂直分布示意图”，据此回答19～20题。
[image: 安徽省怀远第一中学2015届高三地理精练（23)]
19.“防霜冻风扇”最适宜的安装高度为（   ）
A．9-10米     B．7-8米       C．6-7米     D．4米以下
20.关于风扇的作用原理正确的是（   ）
①风扇可以把高处的暖空气往下吹到茶树上     
②风扇吹出的热风可以使茶树免受霜冻影响  
③风扇的转动可以增强近地面对流运动程度     
④风扇转动可带动空气流动，阻止上层冷空气下压
A．①③       B．②④        C．②③       D．①④
21.珀斯是一个多风的城市。夏季以微风为主，一天中风向多变；冬季风力强劲，素有澳大利亚“风城”之称。
[image: http://img.manfen5.com/res/GZDL/web/STSource/2018021306072375626253/SYS201802130607317253341814_ST/SYS201802130607317253341814_ST.001.png]
(1) 说出珀斯气候类型及成因。

(2) 说明珀斯夏季风向日变化明显的原因。

(3) 分析珀斯冬季风力强劲的原因。

(4) 分析珀斯及周边地区风能开发利用比重小的原因。
[image: http://img2.manfen5.com/api/STDAIMG_GZDL_2018021306072375626253_SYS201802130607317253341814_630.png]

22.郑渝(郑州至重庆)铁路是中国高速铁路网规划的重要线路。图甲为郑渝高速铁路示意图。读图回答问题。
[image: http://thumb.1010pic.com/pic1/2120/13/09/11/2120130911102649206346.files/image013.jpg]
(1)夏秋季节，甲地附近有夜间多雨的现象。结合地形特点，根据热力环流原理分析其原因。(6分)
夏秋季节空气中水汽含量大；夜间山坡因辐射冷却，其降温速度比同高度的空气更快，气压升高；冷空气沿坡地向下流入谷底，迫使谷底暖湿空气抬升，易形成降雨。
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